

Terhelő tanuvallomások a nyilas összeesküvők bűnperének szerdai tárgyalásán

Budapest, december 18. Wirth Károly és társai összeesküvés bűnügyében szerdán folytatták a főtárgyalást. Babay József fegyvergyári művezető tanu elmondotta, hogy közvetlen főnöke volt Bosnyák Imre vádlottnak, aki július 20-án, vagy 12-én közölte vele, hogy a kormányzót el akarják fogni, Szálasit ki akarják szabadítani és a kormányzót kényszeríteni akarják, hogy Szálasinak adja át a hatalmat.

Bosnyák vádolta a tanu vallomására kijelentette, hogy ez valótlan. A szembesítés eredménytelen maradt. A tanu megesketéséről a törvényszék később határoz.

Ifjú gróf Károlyi Gyula gépészmérnök, arról tett vallomást, hogy vele Kiss Jenő mérnök közölte a nyilasok tervét. Kiss Jenő műszaki tisztviselő elmondotta, hogy Babay Józsefet szavahihető, lelkiismeretes embernek ismeri. Babay vele közölte a tervet. Nem hallott azonban semmi olyat, hogy a kormányzótól Szálasit megkegyelmezését akarták volna az összeesküvők kieroszakolni. Kész tervük volt azonban arra, ha az országúti támadás nem sikerül, akkor a királyi Várban hajtják végre a tervet.

Babay Józsefet és Kiss Jenőt vallomásukra megeskették.

A következő tanu Cserevenka Alajos fegyvergyári üzemi főmérnök, elmondotta, hogy Bosnyák Imre felkereste őt és közölte vele, hogy a nemzeti szocialisták uralomra jutása után őt szemelték ki a fegyvergyárban a rend-

fenntartására.

Matúschek Richárd a következő tanu, aki elmondotta, hogy megjelent előtte Cserevenka Alajos, aki bejelentette, hogy Bosnyák Imre közölte vele, hogy neki — Cserevenkának — a nyilasok uralomrajutása után a fegyvergyárban vezetőszerepet szántak.

Damand Andor dr., Kovács József, és Bácsai József tanuk kihallgatása után Kürti István kályhássegédet hallgatták ki tanuképpen. Tagja volt a nyilaspártnak. Wirth Károly képviselővel egyízben beszélt. A képviselő kijelentette előtte, hogy a párt minden tekintetben alkotmányos úton akar haladni. Vallomása eltért a rendőrségen tett vallomástól. Kijelentette, hogy a rendőrségnél tett vallomására kényszerítették.

Tóma Sándor, ifj. Abonyi Ferenc, Rátki József tettek lényegtelen tanuvallomást, majd több rendőrtisztet és detektívet hallgattak ki és mindannyian úgy vallottak, hogy a vádlottak önként tették vallomásukat.

A honvédkincstár robbantási szakértője azt a véleményt adta elő, hogy a neki átadott kézigránát használhatatlan állapotban volt. A rendőrség fegyverszakértője megállapította, hogy öt pisztoly közül egy használhatatlan állapotban volt, két pisztolytár, valamint a többi pisztoly töltények nélkül emberi élet kioltására nem használható.

Az elnök ezután a tárgyalás folytatását esütörtökön délelőttre halasztotta.

ALMA

kiváló fajokban, kukac és hibamentes legelősebben a termelők

GYÜMÖLCSÉRTÉKESÍTŐ SZÖVETKEZETÉNél

Költse u. 2. Burgonya, zöldség és alma nyíltan is!

meg, hogy a pezsgőfogyasztásból a város jövedelme meghaladta volna a 2500 pengőt. Ezen a címen így alakult a város bevétele:

1937-ben 2000 pengő, 1938-ban 2160, 1939-ben 2160, 1940-ben 1958, 1941-ben 2100 pengő.

A jövő évre tehát másfélszáz pengővel több bevételt vár a számvevőség a pezsgőadóból. Lehetséges, hogy akik a drága borról leszoknak, majd pezsgőt fognak fogyasztani.

A húsból

is egyre emelkedő bevétele van Szegednek, jeleül annak, hogy a háztartásokban mindtöbb hústelt fogyasztanak. A hústalan napok bevezetése, valamint az egytál ételés menü meghonosítása ügylátszik, nem befolyásolhatják a város húsadóbevételeit, legalább is a számok ezt mutatják. A húsadó a következő változatokat mutatja a város költségeloirányzatában:

1937-ben 168.328 pengő, 1938-ban 167.478, 1939-ben 212.075, 1940-ben 188.000, 1941-ben 195.000 pengő az eloirányzat.

A jövő esztendőben tehát hétezer pengővel nagyobb bevételt vár a húsfogyasztás után a város, mint most.

A bor-, sör-, szesz- és a pezsgő-, valamint a húsfogyasztás évenként összesen

655.000 pengő

bevételt biztosít a város számára. Az emberek a jelek szerint kevesebbet szórakoznak, kevesebbet vigadnak, a bor, sör és a szesz mindamelllett fogy és szerencsére nem csökken ezen a címen a város jövedelme. Ügylátszik, hogy kevesebb valójában azok száma, akik szesz italokat fogyasztanak, de akik isznak azok, nyilván többet isznak az eddig elfogyasztott mennyiségnél.

A Magyar Bank és Kereskedelmi Rt. jubiláris közgyűlése

December 14-én, az intézet alakuló közgyűlésének ötvenedik évfordulóján, rendkívüli közgyűlést tartott a Magyar Bank és Kereskedelmi Rt. dr. galgóczi Schöber Béla m. kir. titkos tanácsos elnöke alatt. A közgyűlésnek különösen ünnepélyes jelleget adott a Kormányzó Ur ötfelméltósága a közgyűlési terem részére megfestett arcképének leleplezése. Ezután felolvasták a vezetőlégi pénzügyi intézmények és a társintézetek meglehangú üdvözlő táviratait, majd Kálmán Henrik m. kir. kincstári főtanácsos, az intézet vezérigazgatóhelyettese ismertette a nagymultu bank történetét. Megemlékezett az intézetet életre hívő nagyevű Baross Gábor miniszternek szerezéséről, méltatta Elek Pál alkotó és Fleiszig Sándor ujjáépítő munkáját, báró Nikolicza Fedor első elnök, valamint báró Herzog Péter és gróf Károlyi Imre későbbi elnökök érdemeit. Szólt arról a messze szétágazó szervezetről, melyet a Magyar Bank és Kereskedelmi Rt. idehaza és külföldön kifejlesztett. A Kelet felé irányuló kereskedelmi kapcsolatok létesítése, a déligyümölcs-aukciók meghonosítása, a sóellátás tökéletesítése és sókivitelünk megteremtése, a cserzőanyagexport, mezőgazdasági gépeink népszerűsítése, végül egy hatalmas banküzem kiépítése voltak ennek a nagyszabásu munkának mérföldkövei. Végül őszinte baráti szavakkal emlékezett meg az intézet tisztviselőkaráról, akiknek segítő egyesületein kívül jelentős adományok jutottak az Országos Vitézi Széknek, a hírlapírók jóléti intézményeinek és a Tőzsde tagjai segítő egyesületének.

Végül a közgyűlés egyhangulag elfogadta az igazgatóságnak az intézet magyar részvénytöbbsége helyreállításával kapcsolatos javaslatát, melyek alapján a nagyrészvényesektől visszaszerzett részvényekből 100.000 megsemmisítetik, ami az intézet belső tartalékerejének lényeges fokozásával jár.

KARÁCSONYRA TÖLTŐTOLLAT WIRTU

EL
Széchenyi-tér 5

A mulatozó Szeged — a számok tükrében

Kevesebbet vigadnak az emberek, mégis emelkedik a város italadó bevétele — Jelentősen visszaesett a borfogyasztás

(A Délmagyarország munkatársától) A városnak jelentős bevétele van a különböző fogyasztási adókból. Évenként egyforma számok körül mozog az ezen a címen elért jövedelem, a bor, a sör, a szesz és a pezsgő, valamint a hús után számított fogyasztási adókból átlagosan 600.000 pengő a város jövedelme. A jövő évre ügylátszik, derülátóbb a számvevőség, mert az ötféle fogyasztási adóból kerekén 655.000 pengős bevételt remélnek. Ez annál inkább feltűnő, mert most már előrelátható, hogy a borfogyasztás lényegesen visszaesik a következő hónapokban és ennek folyamán erősen hanyatlik majd a város boradó bevétele is.

Igen érdekesen alakult az elmúlt öt év során a város fogyasztási adóbevétele. Kezdjük a borral, az elmúlt években a következő volt a város bevétele

a bor

fogyasztási adójából:

1907-ben 466.856 pengő, 1938-ban 451.553, 1939-ben 418.101, 1940-ben 430.000, 1941-ben 420.000 pengő az eloirányzat.

A számvevőség tehát igen helyesen már számolt azzal a körülménnyel, hogy a borfogyasztási adóbevétele visszaesik, hozzáértők véleménye szerint azonban a tízezer pengőnél nagyobb esökkenésre kell számítani, mert a bor gyorsmervű és többmint százpercentes áremelkedése folytán, a fogyasztás legalább 30-40 százalékos visszaesésével lehet majd számolni. Így a borfogyasztási adóból eloirányzott 420.000

pengős bevételt, legalább százezer pengővel kellene még apasztani, hogy az eloirányzat reális legyen.

A sör

fogyasztása pontosan az ellenkezőjét mutatja annak, ami a bor körül tapasztalható. A jelek szerint az emberek a drága bor helyett a kevésbé drága sört fogyasztják. A sör adóbevétele így alakult öt év során:

1937-ben 3482 pengő, 1938-ban 4092, 1939-ben 5064, 1940-ben 5400, 1941-ben 10.000 pengő az eloirányzat.

Érdekes, hogy ugyanakkor, midőn a bornál esökkenő bevétel várható, a sör fogyasztásnál dupla bevételre számít a számvevőség.

A szesz

fogyasztása is érdekesen alakult pár év alatt. 1937-től a duplájára emelkedett az ezen a címen nyilvántartott bevétel. 1941-re már ismét visszaeséssel számolt a számvevőség, tekintettel a szesz árának emelkedésére. A szesz fogyasztási adóbevétele a következő volt:

1937-ben 15.126 pengő, 1938-ban 19.143, 1939-ben 27.790, 1940-ben 30.000, 1941-ben 28.000 pengő az eloirányzat.

Pezsgőt

keveset fogyasztanak Szegeden. Pénzügyminiszteri rendelet van arról, hogy ezen a címen 13.000 pengőnél nem lehet több a város részese. Boldog lehetne azonban a város, ha anynyi pezsgőt fogyasztának évenként, amennyi után tízenharom ezer pengős fogyasztási bevétel volna. Ugyanis még sohasem történt